

GANDIA MODERNA

NÚMERO SUELTO
5 CÉNTIMOS

SEMANARIO REPUBLICANO

AÑO I

SUSCRIPCIÓN
Trimestre, UNA peseta

Gandia 5 Octubre de 1902

Redacción y Administración
Centro de Fusión Republicana

NUM.º 30



LA REDACCIÓN de "Gandia Moderna," se asocia al luto universal por la muerte de EMILIO ZOLA

Si grande fué Zola por sus producciones literarias, lo fué inmensamente más por sus luchas por los humildes y sus sacrificios por la justicia.

Su famoso "Yo acuso," que tantas amarguras le produjo, haciéndole pasar por un doloroso calvario por reivindicar á un inocente, sobraría para inmortalizarle.

Nosotros presos de dolor inclinamos la frente ante la majestad augusta del sabio y mártir muerto.

Gandia 5 de Octubre de 1902.

La muerte de Zola

Trabajaba á media tarde en la novela que llevo entre manos, cuando mi mujer entró en el estudio, cuyas ventanas se abren sobre el mar. Minutos antes había sonado el timbre del teléfono.

—Tengo que darte una mala noticia— dijo con una emoción que en vano trataba de ocultar;—Zola ha muerto...

—¿Qué Zola?—exclamé yo, con el idiotismo de la sorpresa. ¡Como si en el mundo existiesen muchos Zola!

—Zola el novelista.

Me pareció que el sol se oscurecía, que el mar, tan agitado, quedaba mudo, rodando sus escalones de olas en un silencio fúnebre, que el invierno caía de golpe sobre la naturaleza; un invierno de muerte con el ambiente gris y el frío intenso de la tumba.

—Zola había muerto!... Y bien, ¿qué tenía el suceso de extraordinario? ¿No era un hombre como todos, sujeto á la dura igualdad de la muerte?... Pero la admiración no se resigna sin protesta. Por algo llaman inmortales á los grandes artistas. Tan sobre-humanos aparecen ante nosotros por la fuerza de su genio, que cuando mueren como cualquier otro mortal, experimentamos inmensa extrañeza, como si se trastornasen las leyes de la vida; como si el sol saliera á medianoche y brillasen á mediodía las estrellas.

Zola muerto!... Mis hijos que participan

de todas las adoraciones de su padre, estaban consternados como si les hubieran participado la muerte de su abuelo Acostumbrados desde la cuna á ver á todas horas los diversos retratos del gran artista esparcidos por la casa, lo consideraban como de la familia.

Aun no saben leer y hace tiempo que tenían el mismo deseo.

—Papá, cuando nos lleves á París iremos á ver á Zola.

No, hijos míos, ya no le veréis. No podréis besar la mano de aquel que al mismo tiempo que un gran artista, fué un hombre honrado; no conoceréis de cerca al delicado espíritu, amante de la vida del hogar, sencillo en plena gloria, adorador de los niños, que le inspiraron las mejores páginas de sus novelas, y eternamente triste por la carencia de hijos, hasta el punto de dedicar su cariño á esas dos pobres bestias, que el silencio de una habitación cerrada, presenciaron su agonía y su muerte.

Y mis hijos, con una de esas inspiraciones sencillas que hacen adorable á la niñez, recorrieron los campos inmediatos á la casa, hicieron una corona de malvarrosa y claveles tardíos, y la colocaron sobre un pequeño retrato de Zola (tal vez el último) que Soriano me trajo ha poco de Ginebra.

Muchos llorarán á estas horas en Francia y en toda Europa, la muerte del novelista; suntuosos serán sus funerales, pero dudo que ninguna manifestación de dolor sea tan espontánea y honda como la de una madre española y tres pequeñuelos, que en una

playa olvidada del Mediterráneo cubrieron de flores el retrato del gran artista, mientras el mar rujía á pocos pasos en la soledad de la tarde.

—Diga usted algo de Zola—me demandan los amigos.—Escriba un buen artículo.

¡Qué he de decir!... Francia sufrió anteayer un golpe más grande que si hubiera perdido una batalla; la humanidad está de luto, y tú, lector, y yo, y todos, debemos recibir el pésame, porque se nos ha muerto uno de la familia.

Amamos á nuestros parientes porque comparten con nosotros alegrías y tristezas; porque son algo de nuestra propia existencia, y qué pariente más íntimo que el artista que ha dominado nuestro pensamiento durante veinte años, que ha guiado nuestras ideas y nos ha dado toda la médula de su talento generosamente, á cambio de un poco de admiración?

¡Muerto Zola!... Tras la instintiva protesta, el ánimo todavía se resignaba ante una muerte natural. Una aneurisma, un golpe de sangre, cualquier desarreglo de la máquina humana, nos hacía tolerar la gran desgracia. Al fin, de algo hemos de morir, cuando el mecanismo vital se decide á cesar en su funcionamiento. Pero llamarse Zola, llenar con el nombre el mundo, sentirse fuerte y con ánimos para escribir ocho ó diez libros más; acostarse tranquilo, después de bromear en la mesa con la esposa, pensando en lo que se escribirá al día siguiente, y morir de una manera violenta, en plena salud, porque ajusta mal el tubo de una chimenea y toda-

vía no se han hecho en la casa las reparaciones de una instalación reciente, es un sarcasmo de la casualidad tan lúgubre, tan tétrico, que hace reír con la carcajada desgarradora de los locos.

Siento que no exista la Providencia que todo lo regula y todo lo prevé, porque si ese poder superior fuese cierto, ante el triste fin de Zola, víctima en plena madurez de su genio de un descuido de criados, tendría el gusto de hacer sobre ella, como manifestación de mi desprecio, algo que recordase la palabra de Cambronne en Waterloo.

¡Morir de repente, de modo antinatural, cuando no se ha terminado la obra de la vida, cuando aún se tiene en el pensamiento el embrión de nuevas obras y salud en el cuerpo para producirlas! El gran maestro ha caído en el penúltimo escalón de su gloria. Aún le faltaba escribir un nuevo libro, *Justicia*, y terminando con esta novela su inmensa obra, pensaba descansar, cuidando su vejez con el firme propósito de no tomar la pluma más que en defensa de los pueblos oprimidos.

—Me retiraré—decía la primera y última vez que le ví—me retiraré como uno de esos tenderos que, tras una vida de trabajo, venden el establecimiento y se van al campo. Creo que después de setenta libros, tengo derecho á descansar.

Y agitaba, al decir esto, nerviosamente su mano poderosa que creó un mundo; una mano blanda y suavemente fría de viejo escritor, que anoche estuve viendo en sueños crispada por la muerte.

—Escriba usted—repiten los amigos.—
Diga algo sobre Zola.
¡Escribir! Ahí están sus obras; los libros
que hablan de su vida. Ellos lo dicen todo.
¿Yo qué puedo decir?... Que estoy triste
y todo lo veo negro.

BLASCO IBÁÑEZ.

Mr. Charbonnel en Madrid

Su discurso en el banquete dado en su honor

Una estruendosa salva de aplausos saludó al Sr. Charbonnel cuando se levantó á hablar.

Pronuncia un discurso en francés rogando á los circunstantes le perdonen no hable en español por no conocer bien el idioma.

«No crean—dice—que la República francesa haya hecho todo su camino, pues aún cuando ha marchado más deprisa que las demás naciones, hoy el espíritu nacional encarnado en los radicales, camina todavía más deprisa para concluir de afianzar el triunfo de la libertad y del progreso, encarnados á su vez en una República anticlerical y librepensadora.

No sé más palabra española que la de señores, y en realidad señores nuestros son, porque yo, que he explicado Literatura he repetido mil veces que Calderón y Lope, por ser tan grandes fueron hasta señores de Corneille, uno de los más grandes de Francia.

Os hablo en francés y sólo deseo que así como Francia desterró de sus costumbres el servil lenguaje de la monarquía, lo destierre también España porque, aunque parezca una paradoja, también el régimen con sus trabas interviene en el desenvolvimiento del lenguaje.

No soy más que un mensajero, un intermediario, pero no á semejanza de los mensajeros, embajadores de los gobiernos, que comunican falsas impresiones, sino mensajero del pueblo republicano radical, anticlerical y librepensador.

A esto he venido, y por modesta que sea mi persona, esto no impide que os hable especialmente en nombre de más de sesenta diputados y senadores, librepensadores, franceses añadiendo á esta representación que verbalmente me ha sido concedida, la de todos los librepensadores congregados en Ginebra y la de los franceses que capitaneados por Zola, combaten porque la República francesa sea laica y librepensadora, y defensora de la Justicia y de la verdad.

(Al pronunciar estas palabras el orador, todavía no se había hecho pública la triste noticia de la muerte del gran novelista francés.)

»Nosotros los radicales franceses, los socialistas republicanos, todos los que formamos el partido avanzado, tenemos el apoyo de España, Bélgica é Inglaterra, de Rusia y de Italia, naciones en las cuales late el mismo sentimiento de emancipación religiosa y política, uniéndose, bajo el lema de «Libertad, Igualdad, Fraternidad y Justicia», para combatir, tanto al militarismo como al clericalismo, que ha invadido el ejército, convirtiéndole de defensor de la patria, en ejército clerical, jesuítico y reaccionario.

»Muy pronto, y sin trabas de ningún género (pues tengo la solemne palabra de los ministros franceses), comenzará la propaganda internacional pues aspiramos á que, si Francia fué un día odiada por haber esclavizado al mundo bajo la férula napoleónica, sea muy pronto amada de todas las naciones por haberlas redimido de la esclavitud teocrática, todavía más insostenible que la militar, porque el sable hiere el cuerpo y el clericalismo aniquila el espíritu.

Y no crean que al decir esto, lo haga en tono de *enfant terrible*; os lo digo para que renazca en vuestro espíritu la esperanza que

robustezca vuestra fe y se despierten vuestras dormidas energías, aquellas que fueron capaces de vencer á Napoleón, vencedor de Europa, y que hoy despiertas, vencerán á sus enemigos, en tanto nosotros abatiremos el espíritu *chauviniste* del gallo galo.

Y no queremos, en modo alguno, conquistar por el sable, pues empezamos á hacer la conquista del mundo con el triunfo de nuestros ideales revolucionarios, que por ser anticlericales y antimilitaristas, son los únicos capaces de hacer vivir y prosperar la agricultura, la industria y el comercio.

Todo lo contrario del clericalismo y del militarismo, que, con la guerra en las conciencias y la devastación en el territorio, os aniquila.

Sé muy bien que la voluntad del pueblo no es monárquica, puesto que los ideales republicanos son el legado de millones de españoles, que el librepensamiento religioso y político se abre paso para conseguir que los nuevos ideales de emancipación y progreso sustituyan á las modernas costumbres de esclavitud reaccionaria.

No sé en qué país comenzará el movimiento revolucionario; pero creo, como Rousseau, que no es esto lo más importante. Lo necesario es que el movimiento se inicie, que una vez iniciado, ha de ser secundado por toda la Europa revolucionaria.

Para las nuevas ideas, para la República, el Pirineo no existe; ha desaparecido desde el momento en que se ha establecido una íntima comunicación entre vosotros y nosotros, latinos todos y revolucionarios y por latinos y revolucionarios, redentores.

Dentro de muy poco, en la próxima primavera, recibiréis la visita de los diputados radicales franceses y belgas para practicar con vosotros la violencia y la Revolución.

No discutáis adjetivos, nosotros desde los revolucionarios sociales hasta los católicos, nos hemos unido para combatir la teocracia imperante; á esa teocracia que discurre del siguiente modo:

Si dividiendo á los monárquicos reinamos sobre los reyes, dividamos al pueblo para reinar sobre la República. Olvidando que conocida ya la táctica y los procedimientos, nos hemos unido en estrecha unión los elementos radicales librepensadores escribiendo en nuestra bandera como fórmula de nuestras aspiraciones y de nuestro ideal «Derribemos el Vaticano», en cuyo lema se condensa el programa de Combes.

Para esto es para lo que nos hemos unido los radicales franceses.

Si los reaccionarios tienen la fuerza del oro, la fuerza del capital, en cambio, nosotros tenemos la fuerza del pensamiento y de la idea, robustecida por un entusiasmo que ni cesa ni se rinde.»

Traza á grandes rasgos la historia de su vida desde que fué seminarista en San Sulpicio, hasta que «reconoció la imbecilidad de la enseñanza eclesiástica llena de dogmas y misterios que son supinas tonterías».

Es necesario revolucionar; no contentarse con la situación actual, procurando siempre que el hoy sea mejor que el ayer, y el mañana sea mejor que el hoy.

Hagamos nuestro camino sin desmayos y no olvideis que si en Francia un Combes antiguo abate como yo ha conseguido ser respetado y llegar á la presidencia del Consejo de ministros, también aquí una vez que hayais triunfado de ridículos prejuicios obtendrá el anticlericalismo librepensador y revolucionario, todas las consideraciones á que tiene derecho.

Permitidme que me despida de vosotros diciéndoos no adios, sino hasta luego.

Durante todo el discurso, el Sr. Charbonnel fué objeto de grandes aplausos, que le obligaban á interrumpir su oración durante largo rato.

Los diputados extranjeros

A la carta de los diputados franceses, belgas é italianos que nuestro queridísimo amigo el diputado por Valencia D. Rodrigo Soriano leyó en el mitin celebrado el domingo último en el frontón *Fai Alai*, hay que añadir las dos siguientes, leídas por el Sr. Lapuya en Madrid el mismo día en que se conmemoraba el aniversario de la Revolución de Septiembre.

París 25 de Septiembre de 1902.

Mi querido amigo.

Nos falta el tiempo enteramente necesario para reunir las firmas de todos nuestros amigos en la Cámara. Pero ya sabe usted, que como se ha demostrado en Ginebra, está con nosotros todo el grupo del libre pensamiento, cuyo número pasa de 40 representantes; y sabe usted también que se hallan igualmente con nosotros nuestros correligionarios de la izquierda radical y socialista.

Por consiguiente, y como dije en el momento del viaje á Francia de los diputados españoles, ciudadanos Blasco Ibáñez, Lerroux, Soriano, hay un número de 150 diputados, cuando menos (y no hablo del Senado) con los que en todo momento pueden contar ustedes, que están prontos á acudir en auxilio de todos los hermanos latinos que, en el combate de la verdadera libertad contra todas las tiranías, cualesquiera que sean, siempre adelante y con el corazón levantado.

Con sentimientos de fraternidad republicana, soy de usted cordialmente, *E. Chauvière* (Diputado de París.)

*
**

Ginebra 18 de Septiembre 1902.

Queridos amigos:

Con gran sentimiento nos ha sido imposible á todos el ir á España al concluirse el Congreso de Ginebra, según lo habíamos esperado. Pero desde ahora hemos podido convenir de la manera más precisa que el mes de Marzo próximo iremos á Madrid, Sevilla, Valencia y Barcelona. Esta demora nos permitirá, por otra parte, preparar mejor esta interesante visita que á la democracia librepensadora española harán los representantes del libre pensamiento. Seremos más numerosos de lo que lo hubiéramos sido, podremos consagrar á esta hermosa misión algunos días más y así podremos todos felicitarnos del impulso vigoroso que todos juntos hemos de dar al movimiento general de la emancipación de los espíritus.

Recibido el testimonio de nuestra adhesión entusiasta al libre pensamiento y á la democracia social.

Por los diputados franceses: *G. Hublard* (diputado de los Bajos Alpes) y *E. Chauvière*, diputado de París).

Por los diputados belgas: *León Furnemont* (diputado de Charleroi) y *Celestin Demblon* (diputado de Liege).

DE NUESTRA COLABORACIÓN

¡CAERÁN!...

Dejemos que se desgañiten como buenas verduleras los *Tobalitos* de sacristía, en novenas y trisagios, horas santas y Roperos, echando por sus bocas de pozo ciego todo el argumento falso y horripilante de un horroroso infierno, contra los hombres honrados que luchan sin descanso para libertar al pueblo de las garras de un jesuitismo malvado que adormece los sentidos y mata en flor los más hermosos sentimientos. Dejémosles, porque sus terroríficas palabras ya no causan miedo más que á mujerzuelas débiles y á niños llorones.

Podrán, al parecer, tener creyentes de al-

guna significación en la sociedad, pero éstos no son más que perros que olfatean, prontos á roer los huesos del inacabable festín que por el miedo al infierno les proporcionan los imbéciles que les creen. La inmensa mayoría reconoce, principalmente en esa secta loyolesca maldecida y expulsada del mundo, sus tenebrosos planes, y mira á sus individuos como á esos charlatanes de plaza que se esfuerzan en vender sus *maravillosos* específicos que para nada sirven. Dejémosles, que ellos caerán, caerán con el aplauso universal; porque los muros de ese *pantano sagrado*, á especie de las *torres del silencio* de la India, no pueden sostener por más tiempo las putrefactas emanaciones de tanta generación de verdugos con sotana, y no pudiendo resistirlas indudablemente ha de derrumbarse ahogándose en sus propias deyecciones.

Y el día que esto suceda, estará asegurada la ansiada paz en todas las conciencias... bienestar supremo... inacabable dicha... eterno idilio de amor en los matrimonios... ¡felicidad completa!...

BOQUERÓN.

D. JAIME EL IMPOTENTE

Es un secreto que sabe todo bicho viviente en Venecia, en Austria, en Rusia, en Francia, en el Vaticano, en todas partes, menos España, donde sólo unos cuantos carlistas de coturno, lo conocen, pero lo callan.

Hay una gran dificultad dinástica en la llamada primera rama, que pone al carlismo en no pequeño aprieto. Que D. Carlos ya está incapacitado para ser pretendiente al trono, cuanto menos su ocupante, es indudable, y por eso había tantos partidarios de que abdicara en su hijo don Jaime; pero no es menos cierto que cuantas dificultades han surgido para este hecho tenían por causa una sola circunstancia esencialísima en las monarquías, una cualidad negativa del príncipe heredero, que le incapacita para tener sucesión; en una palabra, D. Jaime es impotente, lo saben su padre y toda la familia, lo saben en el Palacio real de Madrid, lo sabe el Papa, no lo ignoran Cerralbo, Mella, Barrio y Mier y demás conspicuos, lo mismo que los jesuitas y otros mangoneros del carlismo.

Beta es la dificultad, esta la causa del decaimiento de los *jaimistas* que antes eran casi la mayoría del partido, mostrándose muy envalentonados, mientras que ahora andan mustios y sin esperanzas. Callando, por supuesto, la causa de su disgusto.

El carlismo, ese eterno coco y enano de la venta conque el Vaticano está siempre amenazando, y socorrido recurso de conservadores y sagastinos (desde el *pacto de familia* de que habla Juan de Aragón en «El Evangelio») para justificar la política absolutista de la regencia y de la nueva monarquía, se halla en situación tristísima.

Que no se nos vengan ya nuestros polticos con la eterna multilla de que no es prudente exacerbar al carlismo, porque es ya incapaz é impotente en todos los sentidos.

DISTRITO

Potries

Sr. Director de GANDIA MODERNA.
Muy Sr. mío: Siguen los muertos haciendo de las suyas en esta población, y el Alcalde según parece se hace el sordo á todo cuanto pasa por su alrededor.

Sr. Alcalde: ¿Dónde están aquellas ener-

gias que en un principio demostró, y aquellas promesas de acabar con todo lo que tuviera relación con los aparecidos?

Antes salían los muertos solo á la *disapta*, y V. ya sabe de qué manera hizo se acabaran por unos días los difuntos.

V. sabe ya que no es la *disapta* sola quien tiene relación con los muertos, ahora reciben visitas del otro mundo, otras mujeres más y el cura inclusive pero según parece V. le tiene *asco* al cura, y no se atreve con él, y este pueblo como he dicho muchas veces, parece un cementerio revuelto en beneficio solo de los que les gusta vivir sin trabajar, y en perjuicio de los ignorantes que son explotados; y como quiera que V. tiene la obligación de prohibir y castigar los *timos* que entre sus administrados tuvieren lugar, esperan las personas honradas que perseguirá y castigará á toda esa gente que como he dicho antes vive de la ignorancia y renacerá la tranquilidad perdida en este pueblo desde que *salen* los muertos, pues V. no debe ignorar que aquí ya no se atreve nadie cuando se hace de noche salir á la calle por miedo de encontrarse con alguno, y las mujeres sí san cuanto pueden á sus maridos para dar de comer á gandules, y de esto puede dar fe el Blanquet de Chella, que su mujer manda hacer misas en Villalonga y aquí por encargo de la *disapta*, porque le dijo que las necesita no se quien de su familia que le ha salido á ella.

¿Tendrá el Sr. Alcalde acierto para acabar con esto?

Un observador verídico.

Potries 1.º Octubre 1902.

PALOS Y PEDRADAS

«La República» de Madrid, valiente semanario que ataca al clericalismo con imperturbable denuedo, va á publicar una obra titulada *Los crímenes del padre Menni*, director del manicomio de Cienpuzuelos (Madrid).

Dicha obra constará de trescientas páginas, seguramente tantas como crímenes aquél ha realizado. No tienen más que leer el siguiente substancioso parrafito que para solaz y entretenimiento de «La Revista»

(a) Gallofa copio:

«Al padre Menni, al asesino miserable, le preparamos una sorpresa extraordinaria; la publicación de un libro de tal importancia, que el fraile parricida y otros muchos se arrancarán los pelos sin saber cómo hayamos podido sacar datos de las *cuatro causas* instruidas contra el violador sin resultado alguno; folio por folio tenemos el extracto de todas las declaraciones y cuando se publiquen producirán indudablemente un gran escándalo, escándalo que tal vez acarree nuestra prisión, pero estamos seguros que también caerá el padre Menni bajo la garra de un juez especial. Las caretas van á caer con estrépito colosal.»

¡Pirámida! pondremos á «La Revista» al corriente de lo que suceda, para que lo vaya transmitiendo á sus lectores y se entere la Comunidad.

**

En la Catedral de Palma de Mallorca ha caído un rayo.

¡Aquí lo de «El Motín»!

Nuestra redacción sin novedad.

**

¿Qué dirán ustedes que ha hecho un sacerdote, en Navarra?

No sean ustedes mal pensados y crean que alguna cosa mala.

Pues ha hecho un establo, y en él alberga una docena de burras que destina á dar leche; pero esto que no tiene nada de peca-

minoso, tiene, sin embargo, un lado cómico, que es la que aprovecha la maledicencia para llamar á ese sacerdote el *burvero*.

Y lo que son las circunstancias y las coincidencias; el obispo ha nombrado á ese señor, catedrático del Seminario.

Y los seminaristas no protestan.

**

Satisfecho debe estar el comercio del magnífico cartel de fiestas que ha presentado este año nuestro M. I. Ayuntamiento. Tenemos entendido que Fondas, Posadas y Casas de huéspedes están ya comprometidas. Esto va á ser el *disloque*.

PROGRAMA

Día 10 al amanecer, *Vuelo general de campanas*; á las 8 pasacalle por los tambores á la antigua usanza y al anochecer *Vuelo general de campanas*.

Día 11 al amanecer *Vuelo general de campanas* y al anochecer repetición del mismo numerito.

Días 12, 13, 14, 15, 16 y 17, vuelo general de campanas y vuelo de muchos de los que acudieron á ésta atraídos por tan seductor programa. *Magníficas funciones teatrales*.

Del 10 al 17, «Grandes funciones religiosas», grandes procesiones religiosas, otras grandes cosas religiosas y celebradas «partidas de pelota».

¡Ah! en los días 10 y 12 se dispararán VISTOSOS FUEGOS ARTIFICIALES con sus lágrimas correspondientes. Gordas, y muy gordas, van á ser las lágrimas de los feriantes y del comercio.

NOTICIAS

Los balcones del Circulo de Fusión Republicana se han visto enlutados estos días en señal de duelo por la muerte de Emilio Zola.

La Prensa nea y clerical, que no respeta ni el sagrado de los muertos que han vivido fuera de su comunión, devora con fruición y como un triunfo de sus rancias doctrinas la desgracia que Francia, las letras, los republicanos y las ideas de humanidad acaban de sufrir.

Nosotros aunque consternados por el inmenso vacío que aquella privilegiada cabeza nos deja, quedamos inmovibles haciendo frente y combatiendo á todos los enemigos de la república y del progreso, con una sola frase del maestro Zola, que sintetiza todo un credo para la humanidad que quiere redimirse y durará un siglo en el corazón de sus creyentes.

«La verdad está en marcha y nadie podrá detenerla en su camino.»

—(=)—

El té dado en el Circulo de Fusión Republicana en la noche del domingo para conmemorar el 34 aniversario de la revolución española, resultó sumamente animado, no obstante el escaso tiempo que se tuvo para organizarlo.

Hubo brindis y discursos apologeticos de la fiesta revolucionaria, reinando el mayor entusiasmo entre los comensales que no se cansaron de aplaudir á los oradores.

La reunión terminó con un discurso del Sr. Ferrer que reasumió lo dicho y dió por terminado el acto.

—(=)—

El martes salieron para Alcoy con el objeto de saludar á D. José Canalejas una nutrida comisión de sinibaldistas de Gandía y pueblos del distrito.

El exministro recibió muy afablemente á los visitantes que regresaron en el tren de la tarde muy bien impresionados de esta visita.

—(=)—

Parece que la Junta de Sanidad se ha reunido para dictaminar sobre la conveniencia de arrancar el arbolado de la calle del Puerto.

Como si lo viéramos, que no quedará uno de los populosos plátanos que adornan aquella calle.

¿Qué dirá á esto la comisión de Policía Urbana que es la encargada de promover las plantaciones de árboles en las poblaciones?

Será de ver y leer el dictamen de la Junta de Sanidad, tratando de apestar á los pobres plátanos de la calle del Puerto.

—(=)—

A la serie de suspensiones decretadas por el Gobernador y Ayuntamiento interino en un mes de vida que lleva, hay que añadir la de D. Tomás Gil, Contador municipal que en sesión del martes pasado quedó suspenso por treinta días.

Parece que se ha iniciado en Gandía la era del terror, á tal punto van llegando los enconos políticos en nuestra población y menos mal que no falte la serenidad y la fuerza de ánimo para que no acabe en tragedia lo que por comedia empezara,

—(=)—

Va picando en escandalosa la conducta del Gobierno no tomando medida alguna sobre los duros sevillanos de que está infestada esta comarca y España entera,

Mientras estos duros apócrifos se han ido tomando, menos mal; pero en la actualidad se resiste el comercio á admitirlos y son de ver los inconvenientes y molestias que esto ocasiona.

¿Sabe alguien á quién dirigirse para ver si se remedia este abuso?

—(=)—

En Francia se licencia á las tropas en las épocas de recolección y trabajos agrícolas más importantes, suprimiéndose entonces toda clase de maniobras y concentraciones militares.

En España no solamente no se hace esto, sino que en la época de la vendimia y recolección de las cosechas de verano en que todos tienen ocupación, pide el Gobierno que ingresen en filas reservistas y licenciados algunos de ellos casados ya, por el solo motivo de una movilización y unos paseos militares.

¡Cómo ha de ser!

Por algo somos españoles y vivimos en España.

—(=)—

Sigue la acequia de la calle del Puerto sirviendo de lavadero á muchos vecinos de las barriadas inmediatas.

El uso de sus aguas sucias, para la limpieza de la diversidad de objetos que en ellos se lavan, es un escarnio á la higiene y un peligro constante para la salud pública, sobre lo que llamamos la atención del señor Alcalde.

—(=)—

Continúa la calle del Mar absorbiendo más polvo que un Canónigo de la época de Fernando VII.

¡Ni una manga de riego!

Aquí lo de la Buena sombra!

Lo dejo Zeco ó la dejo Zeca.

—(=)—

En el escaparate del acreditado establecimiento que el Sr. Meagenti posee en la calle de Juan Andrés números 14 y 16, hemos admirado con gusto una preciosa colección de corbatería con los últimos modelos para la próxima temporada de invierno.

También nos consta que ha recibido el mismo las últimas novedades para señoras y caballeros.

—(=)—

La empresa del Teatro-Circo tiene contratados para las funciones de días de feria á la celebrada tiple de Madrid señorita Catalina Velazco y al tenor cómico D. Miguel Rius.

Si el tiempo es bueno durante la feria, las funciones se darán en el Teatro-Circo. Caso contrario, se darán en el Teatro Principal.

—(=)—

El Domingo 12 del corriente á las 10 de la mañana tendrá lugar en el mismo local del casino de cazadores calle Ensanz número 6 la subasta de las replazas de la marjal para las tres tiradas que se celebrarán en los días 13 y 27 de Noviembre y 9 de Diciembre.

CORREOS

Cartas á lista y desconocidas durante el mes de Septiembre de 1902.

Pedro Carbonell, Lista Correos.—Empresario de la Plaza de toros.—Fernando Carbó, Calle del Paites, 2, piso 2.º.—Pedro Nicolau.—Casimiro Izquierdo.—Adrés Camarilles, Calle del Mar.—Vicente Parra, Lista Correos.—Agustín Pavia, Lista Correos.

Sin disputa ninguna

el mejor *Turrón Alicante*, *Gandia Almibar* y *Fijona*, es el de la antigua y acreditada Confitería y Pastelería de

JOSÉ ROSELLÓ

Además encontrarán sus clientes, un completo y variado surtido en *Repostería* y *Dulces*, *Caramelos de los Alpes*, *Colón* y *Bombones chocolate*.

Gran surtido en *Cajas de lujo* para bodas y bautizos.

Los encargos tanto en *Tortadas* como otros, se sirven con la mayor prontitud y economía.

No equivocarse, Mayor, 55.

IMPRENTA DE «EL SERPIS»

Anselmo Aracil 10, bajos.-ALCOY

En este acreditado establecimiento, encontrará el público, un completísimo y variado surtido en objetos de escritorio.—Libros rayados.—Copiadores de cartas y letras de varios modelos y tamaños.—Sobres de luto, color y blancos.—Papeles comerciales lisos y rayados.—Tintas de varias clases del País y extranjero.

Además acaban de recibirse los mejores lapiceros del mundo marca *La Lira*, los cuales llevan un precioso guardapuntas de metal con una bien acabada fotografía al celuloide del Excmo. Sr. D. José Canalejas.

Precio de cada lapicero 20 céntimos de peseta.

Se hacen cuantos trabajos tipográficos se soliciten con

esmero, prontitud y economía

Imprenta de «EL SERPIS»

Calle Anselmo Aracil, 10, bajos.

ALCOY

Laboratorio Químico-Farmacéutico ADROVER

Recomendamos al público en general y a la clase médica en particular, los siguientes preparados de cuya elaboración respondemos.

Licor del Polo-Norte.—Verdadero elixir antiséptico, preservador de todas las afecciones dentales. Único empleado para destruir la caries y hermosar los dientes.

Denticida infalible.—**Panacea infantil.**—Facilita el babeo «BABA» de los niños durante la dentición y cura las enfermedades producidas por dicho babeo.

Pomada contra los sabañones.—Remedio seguro y eficaz para curar los sabañones (pruños) en 24 horas.

Levadura seca de cerveza.—Recomendada contra las *dermatosis, antrax, forúnculos, supuraciones, dispepsia, disenteria, diabetes, leucorrea y enfermedades infecciosas.*

Vermicida infalible.—**Mata-lombrices.**—Remedio eficaz para combatir toda clase de lombrices intestinales.

Verdadera magnesia efervescente.—Medicamento refrescante y laxante, el más útil de cuantos se conocen y el más apropiado para nuestro clima.

EN DEPÓSITO

Carne líquida.—preparada por M. ALESSANDROWS.—Recomendada por eminencias médicas, durante la convalecencia de todas las enfermedades.

Gotas antibienorrágicas americanas.—Remedio empírico de éxito seguro para la curación de la bienorrea (purgaciones), bienorrea, flujo blanco, por crónicos que sean.

Regenerador lácteo Suizo ó Polvos galactogogos del Dr. Jaw.—Empleado con éxito para aumentar la secreción de la leche. Muy útil para las señoras que crían.

Vacuna Suiza, del instituto vacunógeno suizo.

OBTENCIÓN DE OXIGENO

Calle Mayor.—GANDIA

ESPACIO DISPONIBLE

La Mutual Franco-Española

Autorizada legalmente en España el 15 de Agosto de 1902

Director general fundador: **ON JOSÉ LAURENT**
Domicilio social: Calle del Prado núm. 2, Madrid

PROBLEMAS QUE RESUELVE

Dotas para los hijos.	Libramiento de quintas.
Rentas para la vejez.	Herencia para la familia.
Capital para el obrero.	Crédito para establecerse.

Entregando cinco pesetas mensuales durante diez años ó sea un total de 600 pesetas se puede cobrar al final, como minimum, de 1.400 á 2.000 pesetas.

Hace producir al capital el 12 por ciento anual. Para informes dirigirse á la Agencia general del distrito de Gandia, Plaza del Cuartel n.º 12 Farmacia y en las sub-agencias, Calle Mayor n.º 14 y Calle del Arzobispo Company n.º 3, Gandia.

Compañía Hispano-Argelina de Barcelona



SERVICIO FIJO SEMANAL

ENTRE BARCELONA, DENIA, GANDIA y ALICANTE

por los vapores

ESPERANZA Y BESÓS

ESPERANZA

Salida de Barcelona para Denia, todos los sábados.
» Denia para Gandia, » » lunes.
» Gandia para Barcelona, » » martes.

BESÓS

Salida de Barcelona para Gandia y Alicante los miércoles
» Gandia para Alicante y Barcelona los viernes

Admitiendo carga y pasajeros, como también transbordos para Francia ó Italia.

AGENTES

Sres Viuda de Orfila, Cert, Creus y Domenech (Sociedad en Comandita) **Barcelona.**
Sr. D. Bautista Montón, **Denia.**
Sr. D. Gregorio Carratalá, **Gandia.**
Sr. D. Francisco Samper, **Alcoy.**

Sombrereria y Correria

DE **José Moreno**

Calle Mayor, núm. 77.—GANDIA

Gran surtido de sombreros ingleses de última novedad. Grandes existencias en gorras de todas clases, á precios sin competencia. Se hacen gorras á la perfección para empleados de los Ferrocarriles, Municipio, Telegrafos y para colegial. No equivocarse, calle Mayor, núm. 77. Junto al Comercio de Tejidos de Ferragut.

Imprenta de "El Serpis,"

Anselmo Aracil, 10 (bajos.—ALCOY)

Se hacen con el mayor esmero y economía, cuantos trabajos tipográficos se soliciten.

En este establecimiento tipográfico, encontrará el público un completo surtido en objetos de escritorio, libros rayados, papeles y sobres de todas clases

cuantos trabajos tipográficos se soliciten.

ABONOS QUÍMICOS de Saint-Gobain

GUANO SAN GOBAIN

Sulfato de Amoniaco.

Nitrato de Sosa.

Potasas de Sulfato y Cloruro.

Superfosfatos de todas graduaciones.

Abono Viticola.

Abonos analizadores.

ANÁLISIS DE TIERRAS Y FÓRMULAS PARA TODOS CULTIVOS

Eugenio Sempere.—Germanías, 36

Gandia

DISPONIBLE

DISPONIBLE

DISPONIBLE